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Politique de defense,
les Suisses sont-ils
informes

Entre janvier et mars de
cette annee, l'institut De-
moSCOPE, mandate par le
Departement militaire federal,

a realise un sondage
d'opinion avec un echan-
tillon de personnes
repräsentatives de l'ensemble de
la population suisse, les in-
terviews etant faites au do-
micile des personnes
interrogees. Cette etude devait
determiner le niveau de
connaissance sur l'armee et
la politique de securite. Les
resultats paraissent assez
effarants. Dans son
Interpretation des resultats, Rainer

Wegmüller de Demo-
SCOPE constate que les
Suisses ne desirent pas
recevoir de plus amples
informations. Les questions
militaires ne beneficient plus
d'une priorite absolue, mais
le nombre des adversaires
declares de l'armee n'a pas
augmente depuis 1989.

Image de la menace

Quoique l'on admette que
l'Europe de l'Est et, de plus
en plus, le Proche-Orient
constituent un «potentiel
de menace», on eprouve
surtout une peur generale
face aux emigrants. Alors
que, l'armee offre une
protection efficace face ä des
flux indesirables de refugies

selon le 35% des
reponses, que, dans une
proportion identique, on pense

que la mission de l'armee
consiste ä maintenir l'ordre,
seulement le 45% des
personnes sondees mention-
nent qu'elle a surtout pour
mission de faire face ä un
conflit conventionnel.

II est etonnant que des
Suisses, qui n'eprouvent
pas de sympathies particulieres

pour l'Europe, trouvent

normal que la Communaute

europeenne ou
l'OTAN vienne ä notre
secours en cas de conflit, un
avis tres repandu dans la
jeune generation en Suisse
alemanique, dans la
categorie des personnes d'une
formation superieure et
meme chez les cadres... de
l'armee

Les gens se sentent
actuellement confrontes ä un
grand nombre de
problemes, en particulier la re-
cession, le chömage, la
crainte de l'avenir, la «nouvelle

pauvrete», les con-
traintes dues aux refugies,
les problemes Nord-Sud,
l'environnement. Cette
vision, qui entraine un refus
de recevoir des informations,

provoque la croyance
aveugle en des Slogans, des
cliches ou des chimeres.
Des attitudes identiques se
rencontrent face aux autres
volets de la politique, par
exemple la question
europeenne.
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«On constate un refus de recevoir des informations
qui, chez une minorite, est motive par des raisons
ideologiques et, chez la majorite, par un individualis-
me exacerbe et un manque d'interet pour les
problemes de la communaute. II faut egalement tenir
compte d'une superposition d'autres sentiments negatifs.

C'est notamment la generation conservatrice, dont
la volonte de defense et l'esprit communautaire, voire
l'esprit de sacrifice, etaient intacts jusqu'ici, qui est
touche par ce dernier phenomene.»

«(...) un danger est de plus en plus important. C'est
la tendance ä la Polarisation des attitudes, un des
pöles etant constitue par ceux qui preferent l'ordre ä la
justice, qui sont hostiles aux etrangers, qui
auraient tendance ä utiliser l'armee pour faire valoir leurs
propres idees et qui n'excluent pas la violence et la dis-
crimination, alors que le pole contraire est constitue de
ceux qui refusent l'armee ä tout prix.»

Rainer Wegmüller, DemoSCOPE

Le projet «Armee 95»
est-il connu?

Une petite moitie des
citoyens et des citoyennes
juge etre bien ou suffisamment

informee sur les
affaires militaires du pays.
Pourtant, seule une personne

sur trois connait la
reduction d'effectifs prevu
dans le projet «Armee 95»;
le 37% d'entre elles ignorent

la nouvelle limite
d'äge prevue ä quarante-
deux ans; le nombre de
jours de service n'est connu
que de 20% (72% auraient
prefere une reduction plus
importante).

Le problemes des coüts
joue un röle tres important
dans l'attitude de l'opinion
ä l'egard de l'armee. Quelque

50% de nos
concitoyens ignorent la part que
represente les depenses
militaires dans le budget

global de la Confederation.
Meme resultat pour le nom
du F/A-18 et le coüt exact
du nouvel avion de combat;

plus de 70% pensent
qu'une augmentation d'impöts

resulterait de l'acquisition
des 34 F/A-18 (36% en

sont persuades). La Situation

n'est que legerement
meilleure chez les
personnes ayant une formation

superieure et dans les
groupes dont l'attitude ä

l'egard de l'armee est positive,

mais eile est nettement

plus mauvaise en
Suisse romande qu'en
Suisse alemanique.

Le tiers des Suisses se di-
sent convaincus que,
jusqu'en 1995, il y aura une
augmentation des
depenses militaires, les deux
tiers estiment meme que
les economies resteront
faibles, voire nulles apres
cette date.

N'allons pas deduire de
ce sondage que l'information

du Departement
militaire est mauvaise ou mal
ciblee, surtout depuis l'arrivee

de Daniel Eckmann. Les
causes profondes du
probleme se trouvent ailleurs.
Ce que le Service d'information

du DMF diffuse
devrait servir de «matiere
premiere» aux media. Mais
qu'en font-ils? On peut
citer, entre autres, cinq cas
de figure.

Ils ne les repercutent pas,
puisque que, dans de
nombreuses redactions, on
travaille au tirage. Le sensa-
tionnel, le sang et le sexe
fönt davantage vendre que
les problemes de securite!
Des journalistes, qui ont
recu l'ordre de «faire bref
et populaire», dont les
connaissanees militaires sont
reduites ä leur plus simple
expression, tronquent et
faussent l'information.
Certains releguent l'information

ä la plus mauvaise
place. D'autres recourent ä

la Strategie de l'ironie syste-
matique, en mettant, par
exemple, en premiere page
un commandant de corps
qui a perdu sa casquette.
D'autres oublient simplement

leur devoir d'infor-
mer. Un redacteur en chef,
personnellement oppose ä

cette acquisition, n'a-t-il pas
declare que son Journal ne
publiera jamais un papier
favorable au F/A-1SR Dans
les media, on rencontre
encore le Systeme de la
monarchie absolue.

Comment dans de telles
conditions, s'etonner que le

public soit mal informe sur
les problemes de la defen-
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se? M. Eckmann pourrait
etre un genie de l'information

qu'il ne parviendrait
pas ä renverser la vapeur.
II convient pourtant d'aller
jusqu'au bout de la
reflexion en soulignant que
les Suisses ont en definitive
les media qu'ils meritent.
Si, insatisfaits de ce qu'ils
trouvent dans leur Journal,

ils ne renouvelaient pas
leur abonnement ou ces-
saient de l'acheter, les choses

changeraient. Quelle
reaction de la part des autorites

si des citoyens, justement

indignes par le manque

d'objectivite des
informations, faisaient de
l'objection patriotique ä la taxe
radio-television?

Deux journaux osent
pourtant aller ä contre-cou-
rant: Le Journal de Geneve
et la Gazette de Lausanne,
ainsi que L'Express de
Neuchätel. Un grand coup
de chapeau ä Jacques-
Simon Eggly et ä Jean-Luc
Vautravers!

col Herve de Weck

Avec la «Winterthur»
vous tapez dans le mille.

*

winterthur

De nous, vous pouvez attendre plus.
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